Architektury systeméw komputerowych

Lista 4
24 =9 (minimum na bdb)

1. Narysuj wykres wyjscia @) réznych wersji przerzutnika S-R przy zadanych zmianach stanu wejsé
R i S. Mozesz poming¢ drobne opdznienia wynikajace z przechodzenia sygnatu przez bramki
przerzutnika (a wiec w szczegolnosci jego stany niestabilne). Rozwaz:

(a) przerzutnik prosty (bez wejécia zegarowego, pomin sygnat C')
(b) przerzutnik sterowany poziomem sygnatu

(¢) przerzutnik sterowany zboczem (opadajacym) sygnatu.
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2. Skonstruuj przerzutnik S-R uzywajac dwoch bramek NAND (zamiast bramek NOR). Przeana-
lizuj jego dzialanie.

3. Na wykladzie rozwazalismy przerzutniki sterowane zboczem opadajacym (zmiana stanu naste-
powala przy przejsciu zegara z 1 na 0). Jak skonstruowa¢ przerzutnik S-R sterowany zboczem
wznoszacym (zmiana przy przej$ciu zegara z 0 na 1)?

4. Przeanalizuj funkcjonowanie nastepujacego uktadu. Zatézmy, ze pierwotny stan rowna sie 0000.
Zaktadamy, ze wszystkie przerzutniki sg sterowane zboczem opadajacym. Jakie sa kolejne stany
uktadu?
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5. Zbuduj z przerzutnikow (mozesz wybraé ich rodzaj) rejestr szeregowy. Taki uktad ma jedno
wejscie danych. W kazdym takcie zegara zawarto$é¢ wejscia jest wstawiana do pierwszego prze-
rzutnika, poprzednia zawarto$¢ pierwszego przerzutnika — do drugiego, drugiego do trzeciego,
itd. Zakladajac poczatkowy stan 0000 i kolejno podawane na wejscie 1,1,0,0, kolejnymi stanami
naszego ukltadu powinny by¢: 1000, 1100, 0110, 0011.

6. Przerzutnik MUX-NOT (MN) o dwoch wejsciach M i N zachowuje sie nastepujaco: jesli M = 1,
przerzutnik odwraca swoj stan. Jesli M = 0 to kolejny stan przerzutnika jest rowny wejsciu V.
Zbuduj przerzutnik MN. Wskazowka: mozesz wykorzysta¢ gotowy przerzutnik J-K.
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Zbuduj uklad szeregowego komparatora liczb: na dwa wejscia uktadu podawane sa w kolejnych
taktach zegara kolejne bity dwoch liczb A i B w kolejnosci od najmniej znaczacego do najbardziej
znaczacego (zaktadamy, ze liczby sa tej samej dlugosci). Uktad powinien mieé trzy wyjscia: na
piewrszym ma by¢ jedynka, gdy przeczytane do tej pory liczby sa rowne, na drugim, gdy pierwsza
liczba jest wieksza, na trzecim, gdy druga liczba jest wieksza.

Przedstaw tablice zmian stanéw i wyj$¢ (dla wszystkich mozliwych ukladow wejscia X, Y i stanu
Q znajdz artos¢ S i kolejng wartos¢ @) dla nastepujacego uktadu sekwencyjnego (gérne wyjscie
sumatora to suma, dolne — przeniesienie). Co tak naprawde robi ten uktad?
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Przedstaw tablice zmian stanow i wyjsé (dla wszystkich mozliwych uktadéw wejscia X i stanu
A, B znajdz kolejne wartosci A i B) dla nastepujacego uktadu sekwencyjnego
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Rysunki 6-8 w notatkach do wykltadu 4 przedstawiaja realizaje zestawu rejestrow dla procesora
MIPS. Pojedyncze linie reprezentuja na nich zazwyczaj wielobitowe ,wiazki” polaczen. Za-
t6zmy, ze chemy zbudowaé prostszy zestaw rejestréow, majacy tylko dwa dwubitowe rejestry i
jedno wyjscie do odczytu (na wejsSciu jest zatem numer rejestru do odczytu, numer rejestru do
zapisu, dana do zapisu oraz sygnal zezwolenia na zapis). Przedstaw na rysunku jego budowe w
taki sposob, zeby pojedyncze linie odpowiadaly tym razem pojedynczym bitom. Mozesz uzy¢
gotowych przerzutnikéw D, multipleksera i dekodera.

Rozwazmy uktad sumatora kaskadowego dzialajacy na liczbach w reprezentacji uzupetnien do
2 (patrz notatki do wykltadu drugiego, podrozdzial 3). W jaki sposoéb mozna wykrywaé, czy
zwracany przez uklad wynik jest poprawny (tzn., czy nie wystapil blad przepelnienia)? Twoim
zadaniem jest mozliwie proste rozszerzenie danego uktadu (dodanie pewnych bramek i potaczen)
— nowy uktad powinien mie¢ dodatkowe wyjscie, ktére przyjmuje wartotos¢ 1 doktadnie wtedy,
gdy wynik obliczeri podawany na bitach wynikowych jest bledny.

Rozwazmy wyliczanie wyrazenia x = x1 + x2 + ... + x, W 8-bitowej reprezentacji uzupeknien
do 2 (sumujemy ,0d lewej do prawej”’). Zal6zmy, ze poprawna warto$¢ x miesci sie w przedziale
[—128,127], ale wyniki posrednie moga z niego wyskakiwa¢ (np. = = 100 + 100 — 100). Czy
ostateczna warto$¢ = wyliczona w arytemetyce uzupelnien do 2 bedzie poprawna?
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